

УДК 908

Элеонора Александровна Коваленко
Ирина Юрьевна Ефремова
Владимир Дмитриевич Пузанов
г. Шадринск

К 210-летию Победы России и союзников в Наполеоновских войнах
и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне

Защита Отечества в 1812 году населением Сибири

В статье исследуется роль пожертвований в период Отечественной войны 1812 года как формы патриотического проявления. Во введении приводятся данные по историографии исследования и источники, материалы архивов в г. Тобольске и в Шадринске. Патриотизм общества имел большое значение в процессе формирования Российского государства. Сибирские полки сыграли большую роль в сражениях Отечественной войны и походах русской армии в Европу. Важную роль в Отечественной войне 1812 г. играло добровольное пожертвование средств, сбор вооружения, тягловой силы, одежды и продовольствия для нужд воинов. В заключительной части отмечается, что население Сибири оказалось значительную поддержку армии. Всего в Тобольской губернии в 1812 – 1815 годах жители передали на помощь армии более 168 тысяч рублей. Крупные пожертвования населения на армию проходили по всей России. Население города Шадринска, который с 1781 г. входил в Пермскую губернию, выставляло рекрутов и собирало деньги.

Ключевые слова: Отечественная война 1812 г., патриотизм, пожертвования, Манифест, Западная Сибирь, Тобольская губерния, Тобольск.

**Eleonora Aleksandrovna Kovalenko
Irina Yuryevna Efremova
Vladimir Dmitrievich Puzanov
Shadrinsk**

Defense of the Fatherland in 1812 by the population of Siberia

The article examines the role of donations during the Patriotic War of 1812 as a form of patriotic manifestation. The introduction provides data on the historiography of the study and sources, materials from archives in Tobolsk and Shadrinsk. The patriotism of the society was of great importance in the process of forming the Russian state. Siberian regiments played a major role in the battles of the Patriotic War and the campaigns of the Russian army in Europe. An important role in the Patriotic War of 1812 was played by the voluntary donation of funds, the collection of weapons, traction, clothing and food for the needs of soldiers. In the final part, it is noted that the population of Siberia provided significant support to the army. In total, in the Tobolsk province in 1812-1815 – residents donated more than 168 thousand rubles to help the army. Large donations from the population to the army took place all over Russia. The population of Shadrinsk which had been part of the Perm province since 1781, fielded recruits and raised money.

Keywords: Patriotic War of 1812, patriotism, donations, Manifesto, Western Siberia, Tobolsk province, Tobolsk.

Введение. Патриотизм народа был основой формирования Российского государства. Отечественная война 1812 года стала важным событием в истории России и оказала огромное влияние на судьбу страны и её народа. Актуальность работы – исследование патриотизма народов России в Отечественной войне 1812 г. имеет важнейшее значение для понимания проблем истории России в целом. Народы Сибири участвовали в патриотическом

движении, проявляя солидарность и готовность помочь своей стране. Патриотизм народа стал ключевой причиной победы Российской империи в Отечественной войне 1812 года. Патриотизм русского народа - это могучая сила, неиссякаемый источник силы в борьбе против захватчиков. Люди могут проявлять свой патриотизм по-разному: в прямой борьбе на поле боя, в пожертвованиях на благо Родины, в пропаганде через произведения литературы, картины. На протяжении всей истории России благодаря патриотизму народ разбивал врагов, прогонял захватчиков. Любовь к родной земле помогала выстоять русским людям в борьбе. Научная новизна статьи заключается в том, что впервые приводятся новые данные по сбору средств населением Сибири в 1812 г. Цель работы – исследование патриотической деятельности населения Сибири в 1812 г. Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты работы могут быть использованы в образовательном процессе в курсах по истории Сибири.

При работе над статьей использовались научные работы по истории Н.А. Рожкова, Н.М. Ядринцева, О.А. Задорожней, Окуни С.Б., Бирюкова Н.А. Источниками для статьи стали материалы архивов в г. Тобольске и в Шадринске. Известный публициста и общественный деятель, историк Н.М. Ядринцев (1842-1894) писал, что в Сибири «войны, государственная жизнь не возбуждала здесь особого патриотизма» [17, с. 61].. Н.М. Ядринцев даже полагал, что «во время Отечественной войны 1812 года в Иркутске были построены триумфальные ворота, говорит предание, для приёма Наполеона...» [17, с. 61]. По мнению историка Н.А. Рожкова в период Отечественной войны 1812 года широкие слои населения Российской империи не были охвачены патриотическим чувством – «Старый казённый патриотический трафарет, который оказывался нечуждым и некоторым либеральным историкам требовал изображения горячего и единодушного подъёма патриотических чувств во всех слоях русского общества» [13, с. 65]. Однако такие положения Н.М. Ядринцева и Н.А. Рожкова не подтверждаются при изучении архивных материалов об отношении русского общества Сибири к Отечественной войне 1812 г.

Методы. Исследование опирается на анализ материалов, описательный, проблемно-хронологический, структурный, количественный и сравнительно-исторический методы. Методологической основой работы стали важнейшие принципы исторической науки – историзм, научная объективность, системность.

Результаты. В 1804 году Наполеон провозгласил себя императором Франции. Победы французской армии при Аустерлице в 1805 году, при Йене в 1806 году, под Ваграмом в 1809 году сделали Наполеона повелителем Западной Европы. Александр I подписал Тильзитский мир с Францией 25 июня 1807 г., по которому Россия присоединялась к континентальной блокаде Британских островов. Однако Александр I после Тильзита готовился к продолжению войны. В России этот мир был расценен как перемирие. По словам ближайшего сподвижника императора Александра I государственного секретаря Российской империи в 1810 – 1812 гг. М.М. Сперанского, «Тильзитский мир для Франции, всегда был мир вооруженный». Достигнутый здесь союз был лишь преддверием нового разрыва. М.М. Сперанский, который считался в России сторонником союза с Францией, писал, что «вероятность новой войны между Россией и Францией возникла почти вместе с Тильзитским миром: самый мир заключал в себе почти все элементы войны» [8, С. 179]. К 1811 г отношения России и Франции были на грани разрыва. он думал над военным вторжением в Российскую империю. Наполеон говорил французскому послу в России Арманом де Коленкуру: «Я хочу чтобы франко-русский союз мне был полезен, а он не является более таковым с тех пор, как Россия начала допускать нейтральные суды в свои порты... Необходимо также, чтобы русский колосс и его орды не могли больше угрожать Югу внезапным вторжением». Александр I сказал маркизу Коленкуру: «Если император Наполеон начнёт против меня войну, возможно и даже вероятно, что он нас победит, но эта победа не принесет ему мира... Если военная судьба мне не улыбнется, я скорее отступлю на Камчатку, чем уступлю свою территорию и подпишу в своей столице соглашение, которое всё равно будет только временной передышкой» [14, С. 20]. 12 июня 1812 года армия

Наполеона перешла реку Неман и вступила в пределы России. Войско Наполеона состояло из французов, итальянцев, нидерландцев, австрийцев, венгерцев, баварцев, солдат княжеств Рейнского союза [3, С. 13].

В 1812 г. Александр I обращалось к регионам с призывом всесторонней поддержки русской армии. 23 марта 1812 года правительство издало «Манифест о наборе рекрут со всего государства с пятисот душ двух». Это мероприятие было обусловлено неспокойной ситуацией: «Настоящее состояние дел в Европе требует решительных и твёрдых мер, неусыпного бодрствования и сильного ополчения, которое могло бы верным и надёжным образом оградить Великую Империю нашу от всех могущих против неё быть неприязненных покушений» [16, с. 1].

Тысячи сибиряков участвовали в Отечественной войне 1812 года, Заграничных походах русской армии 1813-1815 гг. в составе Сибирских регулярных полков. Всего, к 1810 году в Европейскую часть России было выведено семь полков: Сибирский драгунский, Иркутский драгунский, Ширванский мушкетёрский, Томский мушкетёрский, Селенгинский мушкетёрский, 18-й егерский, 19-й егерский [9, с. 38]. Эти сибирские полки сыграли большую роль в сражениях Отечественной войны и походах русской армии в Европу. Со всех уголков империи люди хотели помочь армии, своим сыном разгромить врага. Народы Сибири жили единными намерениями со всей Россией.

Полки Сибирского корпуса вышли под командой генерала Антона Антоновича Скалона, родившегося в Бийской крепости в Сибири в 1767 г. Интересно, что А. А. Скалона происходил из «шляхетства французской нации». Род Скалонов, который участвовал в крестовых походах и гугенотских войнах, перешел на службу России при Петре I. А. А. Скалона был сыном генерал-поручика А. Д. Скалона, который долго служил на линиях Сибири [12, с. 65]. Александр I в 1805 г. назначил А. А. Скалона на службу в Сибирь шефом Иркутского драгунского полка. После зимнего похода 1808 г. А. А. Скалон возглавил кавалерийскую бригаду из Сибирского драгунского полка и Иркутского драгунского полка. В 1811 г. Скалон стал кавалером ордена св. Георгия за 25-летнюю службу и принял присягу на подданство России. В 1812 г. бригада драгун Сибири под командой А. А. Скалона сражалась в 3-м кавалерийском корпусе графа Палена, прикрывавшем отступление главных сил русской 1-й армии. 5 августа 1812 г. генерал-майор А. А. Скалон был убит, когда возглавил атаку русских драгун на конницу французов в битве под Смоленском. А. А. Скалон – один из героев русской армии в эпоху Отечественной войны 1812. Портрет генерала А. А. Скалона был написан Джорджем Доу по приказу императора Александра I для Военной галереи Зимнего дворца.

В период Отечественной войны в России прошло 3 рекрутских набора: в июне, августе и ноябре, Из Сибири в армию по ним прибыло 3552 человека. От Тобольской губернии русскую армию пополнили 2 152 человека, а от соседних Томской и Иркутской в район боевых действий было направлено 1 400 человек. [15, С. 4]. В боях активное участие принимал 38-ой Тобольский пехотный полк. Тобольцы стали участниками сражений: под Смоленском (Рачинское предместье), у д. Гедеоновой, при Малом Ярославце, под Вязьмой и Красным. В Бородинском бою 38-ой Тобольский пехотный полк потерял убитыми и ранеными 415 рядовых и командиров. 12 рекрутов Шадринского уезда Пермской губернии входили в состав 37-го Екатеринбургского полка, 1-й армии под командованием Барклая де Толли и принимали участие в Бородинском сражении.

В России собирались ополчения из крестьян и других сословий. 31 августа 1812 года Тобольский губернатор Франц фон Брин сообщил в рапорте Сибирскому генерал-губернатору И. Б. Пестелю: «Тобольский земский исправник и Туринский земский суд донесли мне, что обыватели волостей Тобольской округи- Абалакской, Бекишевской, Кухаровской, Дубровской, Ашлитской, Кугаевской, Бронниковской, Уватской и Юрковской<...> движимы будучи усердием к общему благу сделали приговоры, что здешних волостей все вообще способные носить оружие, а Туринской же волости от каждого 55 душ по одному человеку, готовы вступить в ополчение для защиты отечества» [13, С. 16].

Крестьяне Абалакского комиссарства Тобольской округи были готовы вступить в ополчение: «1812 года июля 29 дня Тобольской округи Абалакского комиссарства и того же наименования волости разных сел и деревень крестьяне <...> - всего триста девяноста пять человек, будучи на собрании в Абалакском волостном правлении, слушали указ Тобольского земского суда и при нем приложенный высочайший именной его императорского величества манифест, состоявшийся сего июля 6 дня, о собрании внутри государства новых сил, которые составляли бы вторую преграду на ополчение противу стремящегося к разорению любезного нашего отечества неприятеля с приглашением всех состояний и сословий на изъявление в том согласия, таковое высочайшее соизволение к обороне противу вражеских замыслов, и покушений открывает в сердцах наших неотъемлемо оказывать усердие наше верноподданническое единогласно и совокупно желаем к поднятию оружия противу бодрствующего врага, на что всегда будем по востребованию, сколько начальству угодно будет, все готовы, оставя в домах наших только жён, малолетних детей и удрученных старостью старцев. А потому сей наш приговор имеет Абалакское волостное правление представить куда следует» [15, С. 16]. В Тобольской губернии в ополчение записались 520 человек: 395 крестьян, 37 чиновников, 80 мещан, и представителей других сословий [15, С. 18]. Таких патриотов, добровольно шедших в армию и ополчение, в 1812 году называли «жертвенниками».

Святейший Синод предполагал, в связи с манифестом от 6 июля, объявить причетникам, детям священно и церковнослужителей при отцах находящимся, семинаристам не выше риторического класса, что ежели кто из них пожелает, защищая отчество, идти в новое ополчение, на которое призываются все состояния. – таковых уволить беспрепятственно и для одежды их и на продовольствие позволить церквям делать пособия из кошельковой суммы, остающейся за содержанием церквей, как видно по делам Синода, в знатном количестве, а для того склонять и прихожан на оное пожертвование. После подтверждения этого предложения, после 17 августа 1812 г. было опубликован указ консистории по Тобольской губернии, в котором говорилось, что списки желающих в ополчения должны быть переданы в нужные места, а когда люди возвратятся обратно, создать для них нужные условия в виде пособий. Но до 28 сентября 1812 г. в Тобольской духовной семинарии, в Кондинском монастыре, в Туруханском духовном правлении, в Туринском монастыре не было желающих пойти в ополчение. Позднее стали поступать списки желающих пойти в ополчение от других духовных правлений. Всего известно о 13 желающих из разных мест [2]. 18 июля 1812 г., правительство издало манифест, по которому сбор в ополчение ограничился 16 губерниями. Сибирские губернии в этот список не вошли [15, С. 19]. Из Пермской губернии в ополчение было призвано 4700 человек.

Важную роль в Отечественной войне 1812 г. играло добровольное пожертвование средств, сбор вооружения, тягловой силы, одежды и продовольствия для нужд воинов. 2 августа 1812 года Тобольский губернатор в своем предписании писал: «...Каждый из жителей Тобольской губернии, представив во всем пространстве настояще положение государства, с искреннею готовностью примет участие к сохранению оного» [15, С. 20].

В городе Тобольске в августе – декабре 1812 года жители передали на защиту Отечества более 10 тыс. рублей. В сборе средств участвовали 171 человек: 38 купцов, 65 мещан и 68 цеховых ремесленников [4, л. 363 – 365]. «Градской глава» купец 1-й гильдии Степан Пиленков – потомок тульских оружейников, направленных в Тобольск на оружейный завод в начале XVIII в., владелец стеклянной фабрики в деревне Коптили, крупный поставщик хлеба, мяса в г. Тобольске [7, с. 16]. Степан Пиленков пожертвовал сумму в размере 1500 рублей ассигнациями, что стало самой крупной суммой пожертвования за весь указанный период [4, л. 363 – 365]. Его племянник - Дмитрий Пиленков - купец 3-й гильдии, первым из жителей города 7 августа пожертвовал сумму в размере 200 рублей. 10 августа купец 3-й гильдии Иван Васильев Пиленков передал 150 рублей [4, л. 363 – 365].

Еще один купец 1-й гильдии Петр Селиванов 9 августа пожертвовал крупную сумму в размере 1000 рублей. Всего купцами Тобольска было пожертвовано 5980 рублей, что

представляет собой более половины от общей суммы пожертвований. Мещане и цеховые Тобольска также вносили свои небольшие сбережения в качестве пожертвований. Мещанин Василий Притупов сделал несколько пожертвований «на защиту Отечества передал на аукцион платье и другие вещи, всего на 618 рублей [4, л. 363 – 365]. Продажа вещей на аукционе стала примером искреннего желания горожанина помочь Отечеству. Мещанин Яков Пушкарев пожертвовал сумму в размере 500 рублей. Алексей Михайлов 150 рублей, Андрей Иванов 100 рублей. Иван Дорофеев, отдал 300 рублей. Федот Фоняков – 150 рублей. Всего же мещане Тобольска пожертвовали сумму 3118 рублей 54 копейки [4, л. 363 – 365].

Среди цеховых ремесленников также были люди, которые внесли вклад в сбор средств. Самая крупная сумма - 75 рублей - была пожертвована Григорием Пиленковым. Другой ремесленник, Василий Руженков, пожертвовал 50 рублей. Иван Пиленков и Ефим Ожегов пожертвовали соответственно 40 и 30 рублей. Всего сумма пожертвований от цеховых составила 915 рублей, что свидетельствует о том, что, несмотря на скромные доходы, ремесленники города активно участвовали в поддержке армии. Большая разница в суммах взносов на защиту Отечества показывает добровольный характер пожертвований населения города. Власть призывала население города к таким взносам, но не определяла их сумму [4, л. 363 – 365].

В 1812 году в составе Тобольской губернии находилось 9 уездов (Березовский, Тобольский, Курганский, Ишимский, Омский, Тарский, Туринский, Тюменский, Ялуторовский) и город Петропавловск. К 31 декабря 1812 г. в Тобольской губернии на нужды Родины было собрано большое количество денег, так в сообщение Тобольского губернского правления Сибирскому генерал-губернатору приводится общая сумма в 168 611 рублей [5, л. 18 – 39]. Большую сумму пожертвовали жители Ишимского округа - 40 732 рублей, а также 220 четвертей ржи, 18 четвертей овса, 1 ружье, 1 пистолет, а Тобольской округи разного сословия людьми было пожертвовано: 27 440 рублей, серебра в слитках 9 фунтов, 7 золотников и серебряный ковш с позолотой весом 1 фунт 82 золотника [5, л. 18 – 39]. Жители Омского уезда передали в качестве пожертвований 15537 рубля 54 копейки, а жители Петропавловска - 842 рубля. В Тобольском округе людьми разных сословий было собрано 27 тыс. рубля. В Курганском округе было собрано 14517 рублей, 87 копеек, холст, 4 ружья и 3 пистолета. В Ялуторовском округе было собрано 13637 рублей, 3 ружья и 1 пистолет. В Туринском округе было собрано 16482 рубля, два ружья и три пистолета. В Тюменском округе было собрано 22755 рублей [5, л. 18 – 39].

К 31 августу 1812 г. духовная консистория пожертвовала на содержания новых сил – 5663 рубля. Но были и те, кто делали пожертвования с определенной периодичностью, например, почтмейстер почтамта на протяжении всей войны отдавал 500 рублей в год, черемшанский частный комиссар Ершов, сначала пожертвовал 50 рублей, а потом дал обещание вносить по 150 рублей ежегодно до конца войны [15, С. 21]. Население Сибири помогало спасти Отчизну. Деньги вносили не только отдельные люди, но и крестьянские общины. Были случаи, когда люди вносили последние сбережения, занимали деньги у односельчан. Ясачные люди Сибири собирали средства для армии. В рапорте Томского губернатора Марченко Пестелю от 20 августа 1812 года отмечалось: «Между ними, так же как и между крестьянами, малая часть зажиточных, но больше еще бедных и до того, что живущие ближе к городам нанимаются в работу и извозы, снискивая сим единственно способом пропитания себе. В Бийской, Кузнецкой, Каинской и Томской округах, (они) пришли в упадок от заселения крестьян и истребления лесов, и многие из них сами покупают зверя для взноса в ясак у крестьян или у других ясачных» [15, С. 22].

В губерниях России жители активно жертвовали денежные средства и материалы на нужды армии. Шадринск – сибирский город во время административной реформы Екатерины II в 1781 г. был передан в Пермское наместничество, с 1796 г. Пермскую губернию [11, с. 63]. В 1812 году население Шадринска составляло 2364 человека. В Шадринском уезде Пермской губернии было призвано 12 рекрутов, для которых жители города собрали 900 рублей, закупили 260 метров сукна, 182 метра подкладочного сукна и

наняли портного для пошива обмундирования каждому рекруту. Шадринцы заботились о своих рекрутах, у каждого из них было по 3 рубля 60 копеек в сутки для следования в Екатеринбург на комплектование полка [6, Л. 199-202]. Шадринское городское общество за один раз пожертвовало сумму в 123 рубля 60 копеек, чтобы снабдить 18 рекрутов ополчения. На формирование второго Костромского полка, на покупку лошадей, обозов, упряжки в Шадринске и Далматово было собрано 1600 рублей. В августе 1812 г. в Шадринске было собрано 1206 рублей на нужды армии [6, Л. 199-202]. Всего же во время Отечественной войны 1812 г. в Пермской губернии на нужды армии было собрано более 200 тыс. руб [10].

Сбор денег в Пермской губернии происходил и на заводах Урала. 5 августа 1812 г. главноуправляющий Златоустовскими заводами М.И. Крейнера писал пермскому берг-инспектору П.Е. Томилову о сборе денег на обмундирование новых полков чиновниками Златоустовского завода: «... по коему некоторые желая спешествовать только великим нужндам подписали именно:oberгитенфервальтер Клейнер – 25 рублей, гитенфервальтер Ильиных - 10 рублей, штаб-лекарь Романовский – 15 рублей, титулярный советник Васнецов - 10 рублей, златоустовской экспедиции экзекутор Уржумцов- 10 рублей, Златоустовского завода протоирей Александр Кадарицкий- 10 рублей». Всего 5 августа 1812 г. чиновники Златоустовского завода собрали на нужды армии 80 рублей. 30 сентября 1812 г. главноуправляющий Златоустовскими заводами М.И. Крейнера сообщил пермскому берг-инспектору П.Е. Томилову: «... по приглашению к тому же управителей по другим заводам маркшейдер Шлегельмилых доставил ко мне ассигнацию в 25 рублей... а шихтмейстер Тимофеев мне донес, что им по сношению заводского исправника Перцова в Артинскою контору присланному пожертвование уже сделано с приглашением к тому бывшего прикащица Белякова, служителей конторы и заводских мастеровых и по собрании денег всего 264 рублей».

Тобольский губернатор тайный советник Франц фон Брин отдал в 1812 г. для защиты Отечества 1000 рублей из личных средств. В 1814 г. по указу императора Александра I Франц фон Брин как и ряд других чиновников Сибири был награжден бронзовой медалью в память 1812 года [15, л. 43].

Заключение. Сбор средств «в пособие на защиту Отечества от неприятельского нападения» прошел в 1812 г. по всем губерниям Российской империи. Население Сибири оказалось значительную поддержку армии. В докладе императору Александру I от 15 апреля 1813 г. И. Б. Пестель сообщил, что население Сибири добровольно пожертвовало более 300 тыс. рублей [16, с. 43]. Однако сбор пожертвований продолжался и позднее. По данным архивариуса Тобольска Андроникова от 1836 г., всего только жители Тобольской губернии передали на помощь армии более 168611 рублей. 499 человек Тобольской губернии записались в ополчение [5, л. 18 – 39]. В Томской губернии население собрало около 120 500 рублей, а в Иркутской губернии итог пожертвований составил более 170 000 рублей.

Патриотизм жителей Сибири и Урала Тобольской, Иркутской и Пермской губерний проявлялся желанием добровольно пойти в рекруты, жертвовать деньги на обмундирование новых полков, на снажение обозов солдатам. Участие в сборе денежных средств принимали люди разного достатка и сословий: «ясачные» люди, работники заводов, крестьяне, священнослужители, чиновники и другие. Подъем патриотических чувств захватил всю Российскую империю, каждый хотел помочь прогнать врага с родных земель.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. 1812 год в русской поэзии и воспоминаниях современников / Г.Р. Державин, В.В. Капнист. – Москва : Правда, 1987. – 512 с. – Текст : непосредственный.
2. Бирюков, Н. Отголоски Отечественной войны 1812 г. среди тогдашнего духовенства Тобольской епархии / Н. Бирюков. – Текст : непосредственный // Тобольские епархиальные ведомости : журнал, издаваемый Тобольским епарх. братством. – 1912. – № 20. – С. 464–470.
3. Глухарев, И.Н. Памятник славы русским воинам, ознаменовавшим себя на Бородинском поле 26 августа 1812 года, или Признательность императора Николая Павловича к павшим за

- веру и отечество / И.Н. Глухарев. – Москва : Тип. Александра Семена, 1853. – 142 с. – Текст : непосредственный.
4. Государственный архив в городе Тобольск (ГА в г. Тобольске). Ф. И1. Оп. 1. Д. 208.
 5. Государственный архив в городе Тобольске (ГА в г. Тобольске). Ф. 329. Оп. 3. Д. 61.
 6. Государственный архив в Шадринске (ГАШ). – Ф. 474. – ОП. 1. – Д. 78.
 7. Задорожня, О.А. Истоки происхождения купечества городов Тобольской губернии (1725 – 1825 гг.) / О.А. Задорожня. – Текст : непосредственный // Северный регион: наука, образование, культура. – 2017. – № 1. – С. 11–23.
 8. Окунь, С.Б. Ленинградский государственный университет им. А.А. Жданова. История СССР: (Лекции). Ч. 1: Конец XVIII – начало XIX века / С.Б. Окунь. – Ленинград, 1974. – 220 с. – Текст : непосредственный.
 9. Панфилов, В.В. Организация и передислокация Сибирских регулярных полков в 1808–1811 гг. / В.В. Панфилов, В.Д. Пузанов. – Текст : непосредственный // Вестник НВГУ. – 2022. – № 2(58). – С. 33–40.
 10. Перунов, В.К. Шадринск и шадринцы в Отечественной войне 1812 года / В.К. Перунов. – Текст : непосредственный // Шадринская старина, 2012 : краевед. альманах. – Шадринск : Изд-во Шадринского пединститута, 2012. – Вып. 20. – С. 3–5.
 11. Пузанов, В.Д. Русское заселение Южного Зауралья (XVII – начало XVIII в.) / В.Д. Пузанов. – Текст : непосредственный // Вестник Шадринского государственного педагогического университета. – 2016. – № 3 (31). – С. 63–66.
 12. Пузанов, В.Д. Военная служба нерегулярных частей Российской империи в Сибири XVIII в. / В.Д. Пузанов. – Текст : непосредственный // Вестник Шадринского государственного педагогического университета. – 2016. – № 4(32). – С. 61–67.
 13. Рожков, Н.А. Русская история в сравнительно-историческом освещении / Н.А. Рожков. – Москва ; Ленинград : Книга, 1928. – 274 с. – Текст : непосредственный.
 14. Рыбаков, С.В. Отношения Александра I и Наполеона Бонапарта до 1812 года / С.В. Рыбаков, А.М. Шамбатуева. – Текст : непосредственный // Власть истории – История власти. – 2024. – Т. 10, (№ 54). – С. 12–20.
 15. Сибирь в Отечественной войне 1812 года : сборник / Министерство государственно-правового развития Омской области ; Казенное учреждение "Исторический архив Омской области" ; сост. Н. С. Жукова [и др.]. – Омск : Мир увлечений, 2011. – 123 с. – Текст : непосредственный.
 16. Собрание высочайших манифестов, грамот, указов, рескриптов, приказов войскам и разных извещений последовавших в течении 1812, 1813, 1814, 1815 и 1816 годов. –Санкт-Петербург : Морская типография, 1816. – 212 с. – Текст : непосредственный.
 17. Ядринцев, Н.М. Сибирь как колония: к юбилею трехсотлетия : современное положение Сибири. Её нужды и потребности. Её прошлое и будущее / Н.М. Ядринцев. – Санкт-Петербург : Тип. М. М. Стасюлевича, 1882. – 472 с. – Текст : непосредственный.

Исследование выполнено при финансовой поддержке научно-исследовательских работ по приоритетным направлениям вузов-партнеров ЮУрГГПУ и ШГПУ в 2025 году «Патриотическая деятельность населения Западной Сибири по поддержке русской армии во время Отечественной войны 1812 года (по материалам Тобольской губернии)» (№ 16-331 от 29.05.2025 г.).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ:

Э.А. Коваленко, студентка 5 курса, гуманитарный институт, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: kovalenk0.eleonore@yandex.ru.

И.Ю. Ефремова, ассистент кафедры истории и права, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет», г. Шадринск, Россия, e-mail: irene.motulia.2446@mail.ru.

В.Д. Пузанов, доктор исторических наук, профессор кафедры истории и права, ФГБОУ ВО «Шадринский государственный педагогический университет» г. Шадринск, Россия, e-mail: alan1971@bk.ru.

INFORMATION ABOUT THE AUTHORS:

E.A. Kovalenko, 5th year Student, the Humanitarian Institute, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: kovalenk0.eleonore@yandex.ru.

I.Yu. Yefremova , Istructor, Department of History and Law, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: irene.motulia.2446@mail.ru.

V.D. Puzanov, Doctor of Historical Sciences, Professor, Department of History and Law, Shadrinsk State Pedagogical University, Shadrinsk, Russia, e-mail: alan1971@bk.ru.